
Открытый урок по обществознанию в 9 классе на тему: «Конституция Российской 

Федерации. Основы конституционного строя» 

Учитель истории  

и обществознания 

Чуракова Л.Х. 

Цель урока – продолжить формировать у учащихся представление о Конституции Российской 

Федерации как о законе высшей юридической силы. 

Задачи:  

- образовательные: продолжить знакомство учащихся с Конституцией Российской Федерации, 

выяснить отличительные особенности Конституции от других нормативно-правовых актов, 

показать значение Конституции как документа, определяющего принципы устройства общества, 

дать определение терминам «преамбула», «референдум», «Президент», «Федеральное собрание», 

«Правительство», закрепить тему «Понятие конституции.  История возникновений Конституций 

России» 

- развивающие: развивать память, внимание, устную речь, умение самостоятельно делать 

выводы, анализировать; 

- воспитательные: воспитывать интерес к предмету, законопослушного гражданина, 

осознанное отношение к праву,  уважение к основному закону. 

Тип урока: комбинированный. 

Методы: 

- для учителя: информационно-сообщающие – рассказ, беседа, объяснение; метод постановки 

проблемного вопроса; наглядные – работа с иллюстрациями, проектный метод: презентация; 

работа с источником, контроль; 

- для учащихся: информационно-сообщающие – монологический, беседа; наглядные – работа с 

иллюстрацией; частично-поисковый; метод анализа и синтеза; работа с источником, 

репродуктивный; самоконтроль. 

Оборудование: 

- для учителя: мультимедийная доска и проектор, компьютер, учебник по обществознанию, 

Конституция РФ, журнал, указка; 

- для учащихся: учебник,  Конституция РФ, тетрадь, рабочие листы. 

 

ХОД УРОКА 

- ЗДРАВСТВУЙТЕ, садитесь. Я рада вас видеть на сегодняшнем уроке. Надеюсь, как всегда он 

пройдет плодотворно, во взаимопонимании и взаимоуважении. Итак, начнем наш урок. 

Ребята, скажите пожалуйста, какими документами вы будете пользоваться, когда необходимо 

будет удостоверить вашу личность? 

(паспорт, свидетельство о рождении) 

 Какую информацию можно извлечь из паспорта? 

(ФИО, год рождения, прописка, гражданство, семейное положение). 

Как вы считаете, а у государства может быть подобный  документ? 

(да, Конституция) 

Совершенно верно, таким документом  является Конституция. 

Ребята, значит о чем мы сегодня будем говорить, какая тема нашего урока?  

Правильно, Конституция Российской Федерации. Основы конституционного строя 

РФ. Слайд1. 



Сегодня поговорим о Конституции РФ, выясним ее отличительные особенности от других 

законов, выясним основные принципы, заложенные в ней, рассмотрим из каких частей состоит 

Конституция РФ и дадим им краткую характеристику.  

Проблемное задание на урок: Выяснить, почему все законы в государстве подчиняются 

конституции. Слайд2. 

Для чего человеку нужна Конституция? Прежде всего для того, чтобы не чувствовать себя 

чужим в собственной стране, т.е. ощущать себя ее гражданином с определенными правами и 

обязанностями. С уважения к Конституции начинается уважение к закону в нашей повседневной 

жизни. Трудно представить государство, где не принимаются законы, а у граждан нет хотя бы 

малейшей надежды на защиту их интересов и безопасности. Люди пришли к выводу, что нужно 

договориться об основных принципах, по которым они будут жить. Для этой цели и стали 

приниматься конституции. 

- Термин «конституция» вам, конечно, знаком по урокам истории. Ребята, а давайте вспомним, 

что мы знаем о Конституции РФ? Слайд 3.  (Конституция- это основной закон страны, 

имеющий высшую юридическую силу) 

- Что это значит? (Все остальные законы, нормативные акты действуют только в согласии с 

Конституцией и не могут ей противоречить) 

-Конституция РФ принята 12 декабря 1993 года на всенародном референдуме.  

-Слово «конституция» в переводе с латинского значит “устройство” 

А с чем еще у вас ассоциируется слово конституция? 

Перед вами на столах рабочие листы. Найдите первое задание, подберите и напишите ваши 

ассоциации к слову конституция. Слайд 4 

                                                      КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

Прошу зачитать, какие слова подобрали. Кто может добавить еще?  

Слайд 5. 

Переходим к вопросу об истории складывания конституций в мире и в России. 

Ребята, сейчас мы послушаем сообщение о том, когда в мире появились первые Конституции. 

Это было опережающее задание и подготовил его Сюбаев Адель.  

-А сейчас проверим, внимательно ли вы слушали.  

Конституция какой страны является примером неписаной Конституции? (Примером непис. явл-ся 

английская) 

-Когда и где была издана первая писаная Конституция? (В 1787 году в США) 

Об истории конституционного вопроса в России послушаем сообщение, подготовленное 

Музафяровой Миленой. 

-Кому принадлежат первые попытки создания конституции  в России? (П. Пестелю, Н. 

Муравьѐву). 



- Какой документ принято считать первой русской конституцией? (Манифест «Об 

усовершенствовании государственного порядка», изданный Николаем 2 17 октября 1905 года) 

Просмотр видеофрагмента. 1 мин. 58 сек. 

-Ребята, сейчас я предлагаю  вам посмотреть видеофрагмент. Слайд 6. 

- В каких годах были приняты Конституции СССР и РСФСР? (1918, 1925,1937,1977) 

Практическая работа с текстом Конституции РФ. 

Учитель демонстрирует Конституцию РФ от 12 декабря 1993 года. Слайд 7. 

- Легко ли изучать данный документ? Конституция не только достаточно сложный, но и большой 

политико-правовой документ. Глубокая проработка этого документа требует немало времени. 

Сегодня мы познакомимся с отдельными положениями Конституции. Изучать этот документ 

можно только с его текстом в руках. На уроках обществознания нам не раз приходилось 

обращаться к статьям Конституции, а на сегодняшнем уроке мы проведем практическую работу.  

На ваших столах находятся тексты конституции. Просмотрите и ознакомьтесь с  еѐ  структурой. 

С чего начинается Конституция? (с преамбулы).  

Что такое преамбула? О чем в ней говориться?  (преамбула – это вступительная, вводная часть, 

в которой дана краткая характеристика целей, условий, мотивов принятия Конституции) 

 

Посмотрите, сколько разделов в Конституции? (2) 

 Сколько глав в 1 разделе? (9) 

Назовите их. 

Что включает второй раздел? (заключительные и переходные положения) 

 

-Прочитайте внимательно преамбулу. Теперь попробуем воспроизвести текст преамбулы – 

прочитать, вставляя слова вместо пропусков. (1 учащийся) Слайд8. 

 

-Назовите основополагающие цели, о которых говорится в преамбуле.   

1. Утверждение прав и свобод человека. 

2. Утверждение гражданского мира и согласия. 

3. Сохранение исторически сложившегося государственного единства. 

4. Возрождение суверенной государственности России. 

5. Утверждение незыблемости ее демократической основы. 

6. Стремление обеспечить благополучие и процветание России.) Слайд 9. 

Основы конституционного строя.  Слайд 10. 

Следующий этап нашего урока – практическая работа в парах. Сейчас вы подробно  

проанализируете главу1 Конституции, содержащую основы конституционного строя РФ. В 

первой главе Конституции РФ дается характеристика форме нашего государства. Но прежде, 

скажите, что входит в понятие форма государства. 

 

                                Форма государства 

 

 

 

Форма правления          Форма государственного             Политический  

                                                   устройства                                 режим 

 

 

Какие бывают формы правления? (Республика, монархия) 



Какие бывают формы государственного устройства? (унитарное, федерация, конфедерация) 

Какие бывают формы правления политического режима? (демократический, тоталитарный, 

авторитарный) 

 

- Ребята, как я уже сказала, вам предстоит поработать в парах. Пары мы образуем так, как вы уже 

сидите за партами. Но вас нечетное количество. Кто хочет поработать один? Каждая из учебных 

пар будет выполнять задания по 11 принципам конституционного строя России: 

- На столах у вас есть все необходимое: конституция, учебники, рабочие листы с заданиями. 

Итак, 1 пара вы работаете с принципами… Слайд 11. 

I пара- 1. Народовластие. 

            2. Федерализм. 

             3. Правовое государство. 

2 пара- 1. Разделение властей. 

              2. Приоритет прав человека. 

              3. РФ – социальное государство. 

3 пара- 1. Суверенитет. 

              2. Экономическое многообразие и свобода экономической деятельности. 

              3. Политическое многообразие. 

4 пара- 1. Идеологический плюрализм. 

              2. Светский характер государства. 

 

Выступление учебных пар. 

 

Вопрос после выступления1 пары. -А в каком субъекте РФ мы живем?  

-Наша республика тоже имеет свою Конституцию. (демонстрирует) Принята она  

Конституционным Собранием Республики Мордовия 21 сентября 1995 года. 

 

2 пара вам слово, 3, 4 пара. 

Спасибо учебным парам за работу. Оцените работу своей пары по 5-ти бальной шкале. 

 

В качестве закрепления пройденного материала, я предлагаю вам выполнить задание на 

соотнесение глав Конституции и их содержания. (задание на интерактивной доске) Слайд 12 

 

Создание мини - проекта.  

-Вспомнив все важное, что вы узнали на уроке, оформите буклет о Конституции, который потом 

распространите среди учащихся школы. Я раздам вам шаблоны, вы заполняете их по своему 

усмотрению.  

 

Мы сейчас вернемся к проблемному заданию: Почему все законы в государстве подчиняются 

конституции? 

 

Итог урока.  

Сегодня мы только начали изучение Конституции РФ, на следующем уроке мы приступим к 

изучению главы 2 «Права и свободы человека и гражданина, которая играет важное значение в 

жизни каждого человека. 

А мы с вами  не должны забывать о своих обязанностях по отношению к обществу и 

государству, вырабатывая в себе активную жизненную позицию.  

 

Какие ждут вас в будущем дела? 



Об этом думать вы должны все чаще. 

И если гражданин ты настоящий, 

Большой отдачи ждет от вас страна! 

 

Д/з: прочитать п. 12-13 учебника, составить синквейн на тему «Конституция».  
 

Перед вами текст телеграммы: «Понравился ли тебе наш урок? Да. Нет.», подчеркните один из 

вариантов ответа. Как ты думаешь, какую отметку ты заработал? и «отправьте телеграмму» 

учителю.  

 

Спасибо за урок. До свидания. 

Приложение 

Основы 

конституционного 

строя 

Статьи 

Конституции 
Содержание 

1. Народовластие Ст. 1, ч. 1, ст. 3 РФ – демократическое правовое государство с 

республиканской формой правления.  

Единственным источником власти является народ. 

Народ осуществляет власть как непосредственно, 

так и  через органы государственной власти и 

органы местного самоуправления. 
2. Федерализм Ст. 1, ч. 1, ст. 5 Россия – федеративное государство, состоит из 

республик, краѐв, областей, городов федерального 

значения, автономной области, автономных 

округов. Во взаимоотношениях с федеральными 

органами государственной власти все субъекты РФ 

между собой равноправны. 
3. Правовое 

государство 
Ст. 1, ч.1 Россия - демократическое правовое государство с 

республиканской формой правления. 
4. Разделение властей Ст. 10 Государственная власть в РФ осуществляется на 

основе разделения на законодательную, 

исполнительную и судебную. Органы всех ветвей  

власти самостоятельны. 
5. Приоритет прав 

человека 
Ст. 2 Права и свободы человека – высшая ценность. 

Признание, соблюдение и защита прав и свобод 

человека и гражданина – обязанность государства. 
6. РФ – социальное 

государство 
Ст. 7 РФ – социальное государство, политика которого 

направлена на создание условий, обеспечивающих 

достойную жизнь и свободное развитие человека. 
7. Суверенитет Ст. 4 Конституция РФ и федеральные законы имеют 

верховенство на всей территории РФ. Суверенитет 

распространяется на всю территорию России, РФ 

обеспечивает целостность и неприкосновенность  

своей территории. 
8. Экономическое 

многообразие и 

свобода 

экономической 

деятельности 

Ст. 8, ст. 9, ч. 2 Гарантируются единство экономического 

пространства, свободное перемещение товаров, 

услуг и и финансовых средств, поддержка 

конкуренции, свобода экономической 

деятельности. Равноправие всех форм 

собственности. 
9. Политическое 

многообразие 
Ст. 13, ч. 3-5 Признаѐтся политическое многообразие, 

многопартийность. Общественные объединения 

равны перед законом (за исключением тех, цели 

которых направлены на насильственное изменение 

основ конституционного строя, подрыв 



безопасности государства).  

10. Идеологический 

плюрализм 
Ст. 13, ч. 1-2 Признаѐтся идеологическое многообразие, никакая 

идеология не может устанавливаться в качестве 

государственной или обязательной. 
11. Светский характер 

государства 
Ст. 14 РФ – светское государство, никакая религия не 

может устанавливаться в качестве 

государственной или обязательной. Религиозные 

объединения отделены от государства и равны 

перед законом. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Рабочий лист 

 1.                                                  КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

2.                               Задания по учебным парам 

Прочитайте статьи и аргументировано ответьте на вопросы. 

Пара № 1 Статьи 1,3, 5,65 Конституции РФ. 

Основы 

конституционного 

строя 

Статьи 

Конституции 
Содержание 

1. Народовластие   

2. Федерализм   

3.Правовое 

государство 
  

 

1. Какие территориальные образования имеют по Конституции статус субъектов Российской 

Федерации? Сколько их? Заполните таблицу. 

            Виды субъектов РФ Количество 

 

  

  

  

  

  

  

    Оцените свою работу в паре по 5-ти бальной шкале: 

     

 

              

 

                                          



   Рабочий лист 

 1.                                                  КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

2.                          Задания по учебным парам 

Прочитайте статьи и аргументировано ответьте на вопросы. 

Пара № 2 Статьи 2, 7,10,94,95,118 Конституции РФ. 

Основы 

конституционного 

строя 

Статьи 

Конституции 
Содержание 

4. Разделение властей   

5. Приоритет прав 

человека 
  

6. РФ – социальное 

государство 
  

 

2. Конституция РФ характеризует государство как правовое. Важнейшим признаком правового 

государства является разделение властей. Какие ветви власти устанавливает Конституция РФ? 

                                      Государственная власть 

 

 

   Законодательная                  Исполнительная               Судебная 

 

 

 

 

 

 

 

Кто представляет законодательную власть?  

Кто осуществляет исполнительную власть? 

 Кем осуществляется судебная власть? 

 

Оцените свою работу в паре по 5-ти бальной шкале: 

     

                                                      

 

 



  Рабочий лист 

 1.                                                  КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

2.                          Задания по учебным парам 

Прочитайте статьи и аргументировано ответьте на вопросы. 

Пара № 3 Статьи 4,8,9,13 Конституции РФ. 

Основы 

конституционного 

строя 

Статьи 

Конституции 
Содержание 

7. Суверенитет   

8. Экономическое 

многообразие и 

свобода 

экономической 

деятельности 

  

9. Политическое 

многообразие 
  

 

2. Назовите формы собственности, признаваемые Конституцией РФ и заполните схему. 

                               Формы собственности в РФ 

 

 

 

 

 

 

 

Оцените свою работу в паре по 5-ти бальной шкале: 

 

     

 

         

                                                       

 



   Рабочий лист 

 1.                                                  КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

2.                          Задания по учебным парам 

Прочитайте статьи и аргументировано ответьте на вопросы. 

Пара № 4 Статьи 13,14 Конституции РФ. 

Основы 

конституционного 

строя 

Статьи 

Конституции 
Содержание 

10. Идеологический 

плюрализм 
  

11. Светский характер 

государства 
  

 

 

 

Оцените свою работу в паре по 5-ти бальной шкале: 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ТЕЛЕГРАММА 

     Кому: Учителю истории Чураковой Л.Х. 

     «Понравился ли тебе наш урок?» (подчеркните один из вариантов ответа). 

    Да.  

   Нет. 

   Как ты думаешь, какую отметку ты заработал? 

 

   Отправитель: _________________________ 

 

 

 

 

 

ТЕЛЕГРАММА 

     Кому: Учителю истории Чураковой Л.Х. 

     «Понравился ли тебе наш урок?» (подчеркните один из вариантов ответа). 

    Да.  

   Нет. 

   Как ты думаешь, какую отметку ты заработал? 

 

   Отправитель: _________________________ 

 

 

 

 

ТЕЛЕГРАММА 

     Кому: Учителю истории Чураковой Л.Х. 

     «Понравился ли тебе наш урок?» (подчеркните один из вариантов ответа). 

    Да.  

   Нет. 

   Как ты думаешь, какую отметку ты заработал? 

 

   Отправитель: _________________________ 

 

                                                        

 

 



  Рабочий лист 

 1.                                                  КОНСТИТУЦИЯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        

 

 



 

 

 

 

 

 

                                                        

 

 


